
DFSCOPERIRILE ARHEOLOGICE DIN VALEA 
CRIŞULUI NEGRU ŞI SEMNIFICAŢIA LOR ISTORICA 

de 
SEVER DUMITRAŞCU 

Crişul Negru îşi stringe apele de pe versanţii a trei masive muntoase, 
catene vestice ale Munţilor Apuseni: versanţii sud-sud-vestici ai Munţilor 
Pădurea Craiului, versanţii vestici ai Munţilor Bihorului şi de pe ambii 
versanţi, est-nord-estici şi vest-sud-vestici ai Munţilor Moma Codru. Re
giunea străbătută de afluenţii Crişului Negru cuprinde Depresiunea Be
iuşului şi Depresiunea Holodului, piemonturile masivului Moma Codru 
spre sud, Cîmpia înaltă a Călacei, o parte din Cîmpia înaltă a Miersigului 
şi Cîmpia joasă a Salontei. Zonă geografică cu formaţiuni diverse, dar uni
tară ca peisaj geografic şi uman. 

Resursele se constituie din bogăţii ale subsolului (aramă în bazinul 
Nucet-Băiţa, marmură de Vaşcău; granit şi alte materiale de construcţie 
la Şoimi, argile în micro-zonele Valea neagră de Jos, Cărpinet-Leheceni, 
Criştior), bogăţii ale solului (agricultură în întreaga zonă cultivabilă şi pă
şunat montan de vară în cele trei masive muntoase; păduri de brad şi mai 
ales de foioase - mult mai întinse în antichitate şi evul mediu, la care 
trebuie să adaugăm pădurile de stejar şi gorun, azi dispărute, în Cîmpia 
înaltă şi Cîmpia joasă vestică, vînatul din păduri şi munţi, din cîmpie, pes
cuitul select - ne gîndim la lostriţă şi păstrăv - din apele de munte, la 
cel obişnuit din lacurile naturale din Cîmpia joasă - Tămaşda - Ciume
ghiu - Mădăras) şi din bogăţia inepuizabilă şi mereu crescătoare a ener
giei umane, a braţelor şi minţii locuitorilor de pe Crişul Negru. 

Regiunea cunoscută şi sub numele generic geografic de Depresiunea 
Beiuşului, şi de cel istoric de Ţara Beiuşului, în sens de vatră-matrice de 
viaţă, civilizaţie şi cultură românească, deţine toponime fundamentale ale 
nomenclaturii geografico-istorice din vest-nord-vestul României. Toponi
mul carpatic Bihor - de la Munţii Bihorului, ce se află în asociere cu 
Biharea (cetatea de pămînt şi aşezarea) cel mai puternic masiv, cel ge
nerator de energie a reliefului în Munţii Apuseni şi care a dat numele co
mitatului şi judeţului Bihor şi asupra căruia vom zăbovi cu al prilej, şi 
hidronimul Crişul Negru. Acesta, împreună cu celelalte Crişuri - Alb 
şi Repede - cu bazinul Barcăului, au condus la impunerea numelui în
tregii provincii româneşti din vestul i\pusenilor, a Ţării Crişurilor, a Cri
şanei lui Iosif Vulcan şi a luptătorilor pentru libertate din sec. XIX şi în-
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ceputul secolului XX, cei care vedeau în această provincie românească un 
teritoriu românesc şi care, astfel, anulau numirile caduce de Partium sau 
părţile ungurene. În aceste rînduri interesul nostru se opreşte la hidro
nimul Crişul Negru în cercetarea lingvistică românească, dintr-un dublu 
motiv: pentru a cunoaşte stadiul cercetărilor asupra acestui - poate unul 
din cele mai frumoase hidronime din cuprinsul românesc, în lingvistică, şi 
pentru a desluşi conjunctural istorico-arheologic contextul uman care 
a impus, transmis şi păstrat acest hidronim major în limba română, în no
menclatura geografico-istorică şi politică a României. 

Numele Crişului, al Crişului - Alb, Negru, Repede, se întîlneşte încă 
în secolul al. VI-lea la Iordanes, gat romanizat care a cunoscut îndeaproape 
realităţile istorice şi geografice ale sud-estului european, fiind originar din 
Moesia. În lucrarea sa Istoria goţilor (De origine actibusque Getarum)1 

pomeneşte printre rîurile din vestul Daciei, rîul Grisia. Peste un secol, un 
autor creştin necunoscut din Ravenna - geograful din Ravenna - scrie 
o întinsă operă geografică folosind izvoare cartografice şi istorice din se
colele V-VI e.n. În lucrarea sa Cosmographia (Descrierea lumii), el pre
cizează că: ,,Prin aceste regiuni ale dacilor trec foarte multe rîuri, între 
altele şi acelea care sînt numite Tisia, Tibiscum, Drica, Marsis, Miliare, 
Gilipit, Crisia (Gresia)"2 • 

Impăratul bizantin Constantin Porfirogenetul, ce a domnit la Constan
tinopol între 945-959, în lucrarea sa De administrando împerio (Condu
cerea împărăţiei), scrisă pe la 945 , pomeneşte numele rîului Criş -
Kpicros3. 

Lingviştii români care au studiat etimologia Criş au remarcat autohto
nia şi vechimea acestui hidronim. Comparatistul indoeuropenist şi traco
logul I. I. Russu consideră: ,,Crisia, rîu în vestul Daciei (Crişul Alb, Negru 
şi Repede unite, sau probabil Crişul Negru ... Probabil î.e.• qers în apela
tive pentru culori"4, în sens de culoare închisă, citîndu-1 pe Tomaschek, 
care îl pune „în legătură cu sanscr. Krsna - ,,Negru" (Comp. numele de 
rîu lit. Kirsna „rîul negru")5 • 

Emil Petrovici (1970) consideră că „trebuie subliniat numărul relativ 
mare de asemenea nume păstrate din antichitate pînă astăzi, de ex. în 
Dacia: Motru, Timiş, Mureş, Criş, (s.n.), Someş, Ampoi".6 Lingvistul ieşean 
G. Ivănescu (1980) consideră că „unele nume antice de ape au fost păstrate 
de români cu fonetism românesc şi ele constituie probe pentru continuita
tea românilor în Ardeal, Banat, Oltenia, Muntenia şi Moldova. Precum a 
arătat Philippide (Orig. Rom., I. p. 456-457), două din hidronimele daco
româneşti de origine dacă, Motru ( < Amutrion) şi Criş ( < *Crisius), pre-

1 Iordanes, Getica, 113, in Fontes Historiae Daco-Romanae, Bucureşti, 1970, 
p. 425 şi n. 38. 

i Geograful din Ravenna, Cosmographia, IV, p. 53-54, în FHDR, 11, Bucureşti, 
1970, p. 581. 

3 Constantin Porfirogenetul, De administrando imperio, 40, 35-44 în FHDR, 
li, Bucureşti, 1970, p. 667. 

4 I. I. Russu, Limba traco-dacilor, Buc., 1967, p. 100 s.v. 
5 Cf. O. Densuşeanu, Opere, I, Buc., 1968, p. 482. 
6 E. Petrovici, Studii de dialectologie şi toponimie, Buc., 1970, p. 244. 
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zintă acest fonetism românesc". 7 Pentru lingvistul bucureştean Ion Coteanu 
(1981) ,,Hidronimele traco-dace au fost adaptate la pronunţarea latinească, 
deşi nu avem ştiri decît despre cîteva ca Dierna „Cerna", Crisia „Criş"8 ••• 

Marele lingvist şi filolog Sextil Puşcariu (1976) precizează cu limpezime 
valoarea istorică a hidronimului Criş astfel: ,,Numirile topice sînt o dovadă 
peremptorie că cei ce le-au dat au locuit prin aceste regiuni. Cînd forma 
lor e dezvoltată în consonanţă cu legile fonologice ale limbii respective, 
ştim că cei ce vorbesc acea limbă au locuit în tot cursul timpului prin acele 
părţi: astfel daco-românii au locuit pe lingă Crişuri pe vremea cînd s u·r
mat de i din Crisius se prefăcea în ş (Criş), iar aromânii nu locuiau, desi
gur, prea departe de Salonic, pe cînd a, l şi on din lat. Salonic se prefăcea 
în a, r, şi un, în arom. Sărună9". Prezent în textele antice cu trei însem
nări certe în decursul unei jumătăţi de mileniu, Crişul, în cazul nostru 
Crişul Negru constituie un hidronim cheie în istoria limbii române, deci 
în istoria românilor. 

Descoperirile arheologice, fortuite la început, ,adunate sistematic şi per
severent de specialişti mai ales în ultimele două decenii, jalonează evolu
ţia societăţii umane şi din această parte a Daciei, a României. Zona locuită 
încă din paleolitic, cum o dovedesc uneltele de piatră cioplită sau de os 
găsite în peşterile de la Chişcău - ,,Peştera Urşilor", Sighiştel şi în Peş
tera Cugliş satul Recaş, corn. Dobreşti 10, va cunoaşte o populare intensă în 
epoca neolitică însoţită de umanizarea peisajului geografic. 

Cele mai vechi vestigii neolitice aparţinînd culturii Criş 11 au fost des
coperite în peştera Dîmbul Colibii de pe valea Sighiştelului (Corn. Cîm
panii de Sus), acestora urmîndu-le descoperiri din neoliticul mijlociu, în 
speţă culturii arheologice Tisa, un număr de 21 descoperiri: Rochia, Că
rand, Ciunteşti, Sebiş, j. Arad12 şi Belfir, Cărăsău, Cîmpani, Cociuba Mare, 
Cotiglet, Duşeşti, Ginta, lanoşda, Meziad, Miheleu, Petrani, Răbăgani, 
Ripa, Salonta, Sînnicolau de Beiuş, Tăşad şi Zăvoi, j. Bihor13 Două des
coperiri implică în mod necesar a fi specificate şi anume, descoperirea re
centă a unei aşezări neolitice fortificate pe Piatra Pietranilor14, o adevă
rată fortăreaţă naturală amenajată cu şanţ şi val de pămînt ce domină 
viaţa neolitică a Depresiunii Beiuşului şi descoperirea în peştera Dîmbul 
Colibii II a unui facies neolitic final aparţinînd civilizaţiei cu ceramică cu 

7 G. Ivănescu, Istoria limbii române, Iaşi, 1980, p. 72. 
H I. Coteanu, Structura şi evoluţia limbii române (de la origini pînă la 1860), 

Bucureşti, 1981, p. 60. 
9 S. Puşcariu, Limba română, Buc., 1976, p. 321. 
10 Repertoriul monumentelor naturii, arheologice, istorice, etnografice, de arhi

tectură şi de artă din judeţul Bihor, Oradea, 1974, s.v. (în continuare se va nota 
Repertoriu); D. Ignat, T. Jurcsak, Cercetări arheolouice şi paleontologice în defileul 
Crişului Repede, în Crisia, IX, 1970, p. 61-67. 

11 N. Vlassa, O contribuţie la problema legăturilor culturii Tisa cu alte culturi 
neolitice din Transilvania, în SCJV, XII, 1, 1961, p. 17-23. 

ii Informaţii Florian Duda~ - Oradea. 
13 Repertoriu, s.v. 
u S. Dumitraşcu, A. Hadnagy, Cercetări arheologice de suprafaţă la Petrani, 

Com. Pocola, jud. Bihor, în Crisia, X, Oradea, 1980, p. 517-51S. 
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torţi pastilate, de factura descoperirilor de tip Sălcuta IV15 din Oltenia, 
dovedind în spaţiu participarea substratului neolitic la geneza şi evoluţia 
culturilor arheologice de factură indoeuropeană, în sens proto-tracic din 
perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului (1900-1700 î.e.n.). 
Protothracii indoeuropeni, purtătorii culturii arheologice Coţofeni, dar şi 
ai unor descoperiri aparţinînd neoliticului final, respectiv eneoliticului 
(ne referim la uneltele de cupru, mai ales topoare) au fost studiaţi prin 
descoperirile de la Clit16, j. Arad, în Munţii Moma Codru şi de la Cîmpani, 
Cotiglet, Luncasprie, Pocola, Roşia, Sighiştel, Tăşad, j. Bihor11• E de re
marcat descoperirea necropolei' de la Luncasprie18, unde au fost identifi
cate vestigii însemnate aparţinînd perioadei ce a marcat, complex şi în 
durată, secolele de la sfîrşitul epocii neolitice şi începutul epocii bronzu
lui. Şi în această perioadă se remarcă, la Clit, dar şi în alte descoperiri, 
legăturile întinse ale orizontului respectiv cu descoperirile de tip Vucedol 
sau Glockenbecher. 

Protothracii şi tracii epocii bronzului şi al primei vîrste a epocii fie
rului (HA) ne-au lăsat, de asemenea vestigii importante cercetate în ur
mătoarele localităţi: Tăgădău, j. Arad19 Cociuba Mare, Hodiş, Mierlău, 
Petrani, Răbăgani, Rîpa, Salonta, Tăşad, Tămaşda, Tăut, Tulea, Ursad, 
j. Bihor, remarcîndu-se descoperirea tezaurului de podoabe de aur de la 
Hodiş, datînd din perioada de trecere de la epoca bronzului la epoca fie
rului (Br. CD-Ha A 1) depozitul de bronzuri de la Răbăgani (Ha A 1) şi 

complexele hallstattiene (HaA1) de la Tăşad.20 

Epoca dacică este înfăţişată de descoperiri diverse, cetăţi, aşezări, te
zaure monetare şi de podoabe, tezaure romane republicane, acoperind în
treaga vale a Crişului Negru, muntele, piemontul, depresiunile, zona de 
cîmpie înaltă şi cîmpie joasă şi ilustrînd vigoarea civilizaţiei şi culturii 
dacice din acest bazin hidrografic din vestul Daciei şi legăturile dacilor cu 
marile civilizaţii - greacă şi mai ales romană. Pentru cercetarea epocii 
dacice s-au făcut însemnate cercetări de suprafaţă şi săpături sistematice, 
care au condus la cunoaşterea detaliată a aşezărilor de la Zerind21 a aşe
zării situate pe înălţimea fortificată de la TăşadZ2 şi a cetăţii dacice de la 
Clit23

, din Masivul Mama Codru datînd din vremea lui Burebista-Decebal 

1
" N. Vlassa, Asupra unor probleme ale neoliticului final şi ale începutului 

epocii bronzului în Transilvania, în ln l\1emoriam Constantin! Daicoviciu, Cluj, 1974, 
p. 409-419. 

16 La r.lit s-au descoperit vestigii Coţofeni cu elemente Vucedol şi Glocken
bed1er. 

17 Repertoriu, s.v. 
1" N. Chidioşan, Preliminarii la o importantă descoperire fn peştera Izbucul 

Topliţei (jud. Bihor), Comunicare la simpozionul orădean din 6-7 noiembrie 198-1. 
19 Informaţii Florian Dudaş - Oradea. 
20 Repertoriu, s.v. 
21 S. Dumitraşcu, N. Chidioşan, Aşezarea dacică de la Zerindul Mic, comuna 

Zerind (judeţul Arad), în Crisia, Vil, Oradea, 1977, p. 45-65. 
22 N. Chidioşan, Depozitul de unelte din fier descoperit în aşezarea dacică de 

la Tăşad, comuna Drăgeşti, judeţul Bihor, în Crisia, X, Oradea, 1980, p. 55-65. 
23 S. Dumitraşcu, Dacke hradisk6 v Clite, în Vychodoslovensky Pravek, 2, 

Kosice, 1971, p. 31-49. 
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a) Cetăţi, aşezări, alte descoperiri: Craiva, Clit, Comăneşti, Susani. 
Zerind,24 j. Arad, Meziad, Salonta, Talpe, Tăşad, Tămaşda, Tinca j. Bihor25 

b) Tezaure de podoabe dacice: Drăgeşti26, Tăşad, j. Bihor. 
c) Tezaure de monede dacice: Chereluş, Tăgădău, j. Arad21 • 

d) Tezaure şi descoperiri de monede greceşti şi romane republicane: 
Cermei - Somo.~cheş, Clit, Mişca, Satu Nou, Vînători, Zerindul Mic 
j. Arad, Beiuş, Batăr, Ceişoara, Ciumeghiu, Drăgeşti, Gurani, Mierlău, 
Rîpa, Salonta, Talpe, Tămaşda, Tinca, Tăşad, Vintere. 

Se remarcă descoperirea la Meziad a unui orizont cu ceramică geto
dacică datînd din sec. IV-III î.e.n. de tipul Cernavodă-Enisala din Do
brogea, a cetăţii dacice de la Clit din vremea lui Burebista-Decebal a că
rei existenţă se curmă brusc la 106 dovedind participarea dacilor de pe Cri
şul Negru la războaiele din 101/102-105-106 şi puternicele legături eco
nomice avute de dacii din Moma Codru, Munţii Pădurea Craiului şi Valea 
Crişului Negru cu oraşele greceşti de la Marea Adriatică - Dyrrhachium 
şi Apollonia şi mai ales cu economia puternicului Imperiu roman. E sem
nificativă în acest sens descoperirea importantului tezaur de la Talpe, 
conţinînd monede de timp Dyrrhachium şi Apollonia şi denari romani re
publicani. 

Aşezarea vieţii dacice, după încheierea războaielor daco-romane, a în
semnat, pe de o parte, continuarea vieţii comunităţilor dacice de agricul
tori şi păstori în condiţiile economiei de schimb şi mai J:'Uternice impuse de 
Imperiul roman şi în vecinătatea graniţelor sale, şi, pe de altă parte, con
tinuarea legăturilor dacilor liberi de pe Crişul Negru cu daco-romanii din 
Munţii Apuseni şi de la sud de Mureş, din Dacia romană, etapă ce se va 
încheia cu refacerea unităţii dacice în sens daco-roman după 271/275 şi 
cu încheierea procesului de romanizare în etapa romană tîrzie, romano
bizan tină. Şi această lungă perioadă istorică, de aproape a jumătate de 
mileniu, este în prezent mai bine cunoscută coroborîndu-se descoperirile 
mai vechi cu noile cercetări arheologice efectuate la Cociuba Mare, Ripa, 
Tinca în Depresiunea Holodului pe Crişul Negru. Satele dacice de epocă 
romană sau romano-bizantină îşi continuă existenţa în noile condiţii isto
rice consolidîndu-se economic prin schimbul de produse ce ~-a făcut intens 
cu zona urbană şi minieră (auriferă) .. din Munţii Apuseni. 

a) Sate (aşezări) şi alte descoperiri: Selişte28 (Sîc), Zerind, j. Arad, Bel
fir, Căpîlna, Cărăsău, Cociuba Mare - Fîntîniţă, Cociuba Mare - Cohă
reşti, Ripa - Dealul Morilor, Ripa - La Luncă, Rohani, Salonta, Tămaş
da, Tinca, j. Bihor92 

b) Tezaure şi d,escoperiri izolate de monede romane imperiale şi ro
mano-bizantine: Beliu, Selişte, Vînători, j. Arad30, Batăr, Cociuba Mare, 

24 Informaţii Florian Dudaş - Oradea. 
25 Repertoriu, s.v. 
26 N. · C:hidioşan, Al. Săşianu, N. Beladan, Tezaurul dacic de la Drăgeşti, in 

Crisia, VIII, Oradea, 1978, p. 27-51. 
27 Al. Săşianu, Moneda antică în nord-vestul României, Oradea, 1979, s.v. 
28 Informaţie Florian Dudaş - Oradea. 
29 Repertoriu, s.v. 
30 Al. Săşianu, op.cit., s.v. 
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Gurani, Holod, Ioaniş, Oşand, Pocluşa de Beiuş, Salonta31 j. Bihor. Ulti
mul amintit, tezaurul de la Salonta, compus din 141 de piese cuprinde 121 
denari romani republicani, 1 denar din insula Corcyra şi 19 denari romani 
imperiali, impune concluzia continuităţii depozitării de acelaşi deţinător 
din aşezarea dacică din epoca preromană care-şi rotunjeşte venitul şi in 
epoca romană imperială. 

Cu totul nouă este cercetarea epocii vechi-româneşti, sec. VII-XI, care 
a condus la descoperirea satelor româneşti, de pe Crişul Negru, cu civili
zaţie şi cultură veche românească, de factură daco-romană, urmîndu-şi 
traiul în cîmpia joasă şi înaltă, în zona colinară, depresionară şi de muntr:, 
în mod unitar, în condiţiile în care viaţa acestor sate devine întru sine şi 
cu sine viaţă românească, cu economie, organizare obştească, mentalitat~ 
şi viaţa culturală feudală autohtonă, creatoare de limbă, civilizaţie şi cul
tură românească. 

a) Sate, tîrguri şi cetăţi româneşti, alte descoperiri: Botfei, Beliu-sat, 
Beliu-cetatea de pămînt, Clit - Guretul Negrilor, Groseni - Jidovina, 
Răpsig, Voivodeşti - Archiş, j. Arad32 Batăr, Baiu, Cărăsău, Corbeşti, 
(?), Ginta, Ianoşda, Petid, Petrani33, Rîpa - Sub-Pădure, Rîpa - Dealul 
Morilor, Şoimi, j. Bihor.34 

b) Descoperiri. monetare bizantine şi alte tipuri monetare: Beliu15 

j. Arad, Poenii de Sus, Salonta36, Dr. Petru Groza37 . 

Peste aceste realităţi vechi româneşti, peste pînza satelor româneşti, 
a organizării economico-sociale, în speţă a obştii săteşti şi organizării ro
mâneşti autohtone feudale se vor suprapune structurile feudale de după 
sec. xr 8. Conţinutul întregii vieţi economico-sociale şi culturale îl va con
tinua însă şuvoiul istoriei satelor39, tîrgurilor şi mai apoi oraşelor româ
neşti din valea Crişului Negru. 

31 Idem, ibidem, s.v. 
32 Informaţii Florian Dudaş - Oradea. 
33 Repertoriu, s.v. 
34 S. Dumihaşcu, Ceramică românească descoperită în Crişana sec. VIIJ-XT. 

in Crisia, VIII, Oradea, 1978, p. 64-65. 
35 Al. Săşianu, E. Lăzureanu, Tezaurul monetar feudal de la Beliu sec. XII

XIII, în Crisia, XIII, Oradea, 1983, p. 455-460. 
36 Al. Săşianu, Descoperiri monetare antice şi biz.antine în Bihor, în Crisia. 

XIII, 1983, p. 445-448. 
37 Repertoriu, s.v. 
3H Ne referim la suprastructurile politice, catolice şi de altă natură ale feuda

lismului din secolele XI/XII-XVIII, de tipul descoperirilor arheologice de la Sini
colau de Beiuş cu curte feudală, aşezăminte ecleziastice, Tămaşda (aşezăminte 
ecleziastice), Feniş (cetate), Batăr şi Pomezău (cetăţi), Tărcata, Remetea (sate) şi 
cimitire de tipul Salonta (sec. XI-XIII). 

3~ Sate: Cărăsău, Petid, Ripa, Burzău (cu cimitir) Ripa-Dealul Morilor, Se
ghişte (Biserica Veche de piatră); Furnale-topitorii: Budureasa, Tărcăiţa, Vaşcău, 
Chişcău, Briheni-Suşti; Mine: Băiţa; Tumult (BocşeriiJ: Beiuş - Pădurea Delanilor, 
Petrileni, Dr. Petru Groza, Seghişte, Rieni, (Valea Neagră de jos), Talpe; Descoperiri 
monetare: Batăr (sec. XIV-XV), Ceica (sec. XVII), Chişcău (sec. XVII), Cucuceni 
(sec. XVT), Duşeşti (cf. E. r.hirilă, N. Tăutu, Tezaurul monetar de la Duşeşti 
(sec. XVII), Ghighişeni (sec. XVI), Tărcaia (sec. XVII). 
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Consideraţii istorice 
Bazinul hidrografic al Crişului Negru se constituie astfel într-o con

cretă vatră-matrice de viaţă românească, ale cărei comunităţi autohtone 
au creat, transmis şi păstrat necurmat hidronimul major în limba, istoria 
şi cultura românească - Crişul Negru, numire „pleonasm" compusă din
tr-un cuvînt dac (Crisia) şi traducerea sa în latină, cum o dovedesc iz
voarele literare antice şi bizantine confirmate de cercetarea lingvistică 
contemporană. 

Comunităţile româneşti, la care s-a adăugat în evul mediu şi nu sub
ţire strat de elemente alogene, au creat întreaga civilizaţie şi cultură în 
structurile intime ale poporului român, păstrînd necurmat limba, tradi
ţiile şi cultura sa populară. 

Descoperirile dacice, daco-romane şi vechi româneşti dovedesc la rîn
dul lor necurmata continuitate de viaţă autohtonă în lungul văii Crişului 
Negru şi explică geneza satelor româneşti, a tîrgurilor, cetăţilor, şi oraşelor 
din aceste realităţi istorice dovedite arheologic, deci concret. 

N. Iorga în anul 1940, cînd lupta aprig împotriva grupusculelor fasciste 
interne, a revizionismului hortyst şi agresiunii hitleriste, scria aceste rîn
duri prin care ţinem şi încheiem modestele consideraţii de mai sus: ,,Ieşim 
dintr-o sinteză foarte veche. Arta populară, muzica, superstiţiile, tot c~ 
este păgîn în noi, care este tot aşa de preţios ca şi partea creştină, toate 
aşezămintele noastre fundamentale vin de acolo (din „substratul traco
illiric" - n.n.), acoperite, colorate de Roma, dar vin de acolo". Arta popu
lară românească, arată N. Iorga, .. ~.ste de origine preistorică, tracică, 
2bstractă, geometrică, aşa cum se vede pe ii, pe covoare, în sculpturile d~ 
lemn ale ciobanilor nostri. Este o artă veche care numără mai multe mii 
de ani şi se păstrează pînă astăzi ... "40 

O asemenea vatră de viaţă dacică, daco-romană şi românească e va
lea Crişului Negru. Descoperirile concrete ce ilustrează acest tip de cerce
tare de topografie arheologică impun o atare concluzie. Satele, tîrgurile şi 
oraşele de pe valea Crişului Negru confirmă cu limpezime această reali
tate istorică.• 

LES DECOUVERTES ARCHEOLOGIQUES DE LA V ALEE 
DE CRIŞUL NEGRU ET LEUR SIGNIFICATION HISTORIQUE 

(Resume) 

L'auteur presente, du point de vue geographique, Ie bassin de Crişul Negru, en 
passant ensuite en revue, brievement, Ies recherche effectuees par Ies linguistes rou-

• 0 Apun D. HurezPanu, Formarea naţiunii romane, în Naţiunea romană. Ge
neză. Afirmare. Orizont contemporan, Buc., 1974, p. 23-29. 

• Comunicare prezentată la Beiuş Ia sesiunea de Ia 1 Decembrie 1985 închi
nată Marii uniri şi deschiderii Muzeului de istorie şi etnografie din Beiuş. 
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mains (S. Puşcariu, I. I. Russu, E. Petrovici, I. Coteanu, G. Ivănescu) concernant 
le hydronyme Crişul Negru. 

L'auteur presente en detail Ies decouvertes archeologiques de la vallee de Cri
şul Negru, autant Ies dccouvertes occasionelles que celles effectuees systematiquc
ment par Ies archeologues. 

On met en evidence Ies decouvertes du 11-1 millenaire a.n.e., Ies decouvertes 
archeologiques et monetaires daciques, daco-romaines et roumaines du ier mille
naire n.e. L'auteur considere que ces decouvertes refletent la continuite ininterrom
pue de vie autochtone dans Ies sites de la vallee de Crişul Negru et que ces decou
vertes, ainsi que Ies resultats des recherches historiques, linguistiques et paleo
etnographiques expliquent la genese des villages roumains de ces realites, au com
commencement du feodalisme. 
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